

启航 聚焦杭州亚运会



成功卫冕

全鑫:我们的项目正在走上坡路

□本报记者 肖榕/文 林熙/图

湍急的水流,高悬的水门,冰冷的雨水,都没能挡住27岁的全鑫以最快的速度冲过终点(题图)。

7日,在富阳水上运动中心进行的杭州亚运会皮划艇激流回旋比赛中,第二次参加亚运会的福建老将全鑫以89.24秒的成绩卫冕男子单人皮艇金牌。

在5年前的雅加达亚运会上,全鑫同样是该项目的冠军得主,这个冠军也让全鑫的第二次亚运会之旅倍感压力。“主场作战,每个人又都对我抱着很高的期望,觉得我必须赢得这枚金牌。然而,激流回旋比赛包括了许多不可控制的因素。”全鑫坦言,自己的压力真的很大。

全鑫表示,减压的方式就是尽可能放松自己,“把注意力聚焦在比赛的线路上,聚焦在自己的划桨技术上,不去想别的事情”。

怎么表达我自己的感受,就是觉得非常开心”。

对于全鑫来说,亚运会应该是明年巴黎奥运会之前最后一场重要比赛,“能够夺得金牌极大地提升了我的自信心”。在今年9月份英国李谷激流中心举行的世界锦标赛上,全鑫在男子单人皮艇比赛中以96.3秒的成绩位列小组第11名。虽然遗憾未能晋级决赛,但根据巴黎奥运会资格体系,全鑫依然为中国队拿到了皮划艇激流回旋项目中的第一张巴黎奥运会门票。

直道不到10个月就要开始的奥运会,全鑫说,自己将竭尽全力让中国的激流回旋项目被更多的人认识,“我觉得我们的水平正在走上坡路,无论是世锦赛

还是亚洲比赛,我们的成绩都是相当不错的”。这也将是全鑫的第二次奥运会之旅,在2021年的东京奥运会上,他收获了该项目的第17名。

全鑫说的水平不断提高并非虚言。去年8月,他在皮划艇激流回旋世界杯法国波城站的比赛中,以100.33秒获得第六名,刷新了中国男子单人皮艇项目在世界赛场上的最好成绩。而他刷新的恰恰是自己在2022年世锦赛上创造的第七名的成绩。

这一成就也把全鑫推到了一个新的历史高度。不过,全鑫并不认为自己是激流回旋的领军人物,他觉得自己还有更重要的事情要做,那就是“把我学到的东西分享给国内激流皮划艇界的人”。

“只喝了几口湖水的水”

□本报记者 肖榕/文 林熙/图

7日,在淳安界首体育中心游泳比赛场举行的杭州亚运会男子马拉松游泳比赛中,来自福建的18岁小将兰天辰游出了1小时55分46秒2的成绩,以0.4秒之差不敌队友张子扬,收获一枚银牌。

当天下起了雨,气温也降低了不少。不过,兰天辰表示,还是比较适应下雨和降温的,只是赛场上的浪给自己制造了不少麻烦。

前两圈比赛,日本选手古畑海生暂时排在第一,张子扬和兰天辰紧随其后,差距没有拉开。赛后,兰天辰表示,自己的战术就是在一开始的时候采取跟随游,不掉队,在最后两圈开始加速。

比赛进行到第四圈时,兰天辰上升到了第一的位置,此后两名中国选手几乎并驾齐驱,两人的争夺持续到了最后,几乎同时抵达终点,最终张子扬以0.4秒的微弱优势夺得金牌。值得一提的是,两名中国选手将第三名韩国选手朴宰勳拉开了14秒的距离。

为了冲击金牌,兰天辰说:“全程比赛自己都没有任何补给,只喝了几口湖水的水。”他表示,对自己来说参加亚运会是一个巨大的荣誉,“遗憾的是差了一只胳膊的距离,获得了亚军。接下来,我将更加努力训练,争取在下次比赛中获得更好的结果”。

亚运会之前,兰天辰在三明进行了最后的冲刺训练。“上午要完成一万米的实战,下午是3000米冲刺和转身的练习,到了晚上还要进行陆上的力量训练和3000米跑步。”兰天辰说,自己总是泳池里那第一个下水、最后一个起水的人,“我的特点就是耐力好、能吃苦,更适合长距离”。

在今年日本福冈举行的世锦赛上,兰天辰以2小时37分5秒的成绩获得马拉松游泳10公里的第41名。在不到三个月后的亚运赛场上,兰天辰已经将自己的成绩提高到了1小时55分46秒2。亚运摘银后,兰天辰将目标瞄准了巴黎,希望去更高的舞台证明自己的实力。



兰天辰(右)以一臂之差憾失金牌。

走,看闭幕式去

据新华社杭州10月7日电 杭州亚运会将于8日闭幕,最后一个比赛日将在花样游泳和空手道项目产生3枚金牌。看点十足、充满悬念的闭幕式也将再度吸引全世界的目光。

花样游泳将展开集体自由自选比赛,中国队在集体项目拥有强大实力,夺金在望。中国队选手李冉冉将出战空手道女子50公斤级比赛。

每次大型体育盛会的闭幕式都像一场嘉年华,8日恰逢中国农历二十四节气的寒露,据主创团队透露,闭幕式将把“大莲花”打造为一个“亚运花园”,全球首创的“数字草坪”将为观众带来绝佳的视觉感受。

与开幕式点火方式一样,亚运圣火的熄灭方式届时也将是一大看点。据悉,令人印象深刻的“数字火炬人”会在闭幕式上再次亮相,而且还拥有了自己的名字——“弄潮儿”。

届时“弄潮儿”将以何种方式、与谁一起熄灭主火炬塔,将是闭幕式的最大悬念。而在见证亚运圣火熄灭后,“弄潮儿”将如何离开,也令人颇为期待。按照总导演沙晓岚的说法,“这将是一个非常温暖和动情的经典瞬间”。

在杭州亚运会赛场内外,涌现了大量精彩瞬间和动人时刻,这些令人难忘的记忆也将在闭幕式上通过短片的形式一一重现。届时观众们可以仔细寻找,看看自己心中的那些高光表现和动人时刻有没有入选其中。



7日,在杭州亚运会女子排球决赛中,福建漳州姑娘郑益昕与队友携手,助中国队以3:0战胜日本队,获得冠军。这也是本届亚运会上福建运动员获得的第二十五枚金牌。图为中国队球员(前)在比赛中庆祝。 新华社

资讯

武夷山国家公园 青少年进森林自然教育活动举办



本报讯(记者 张辉/文 通讯员 刘毅/图)2日至6日,2023年武夷山国家公园青少年进森林自然教育活动在武夷山举办。活动由联合国教科文组织东亚部门地区办事处与福建省林业局联合主办,以“关注森林·探秘武夷”为主题,旨在动员更多青少年走进国家公园,增强他们对森林生态系统和丰富生物多样性的认知。

此次自然教育活动面向全国公开招募,最终从500多名报名的中小學生中,选拔出35名热爱自然、具有较高生态素质的青少年参加。

活动以实地考察和户外教学形式展开。其间,具有执教经验的自然教育导师现场授课(题图),带领学生走近挂墩角蝾等当地原生物种的栖息地,观察藏酋猴的族群生活,探秘蚂蚁“放牧”过程,欣赏九曲溪畔的丹霞地貌,深度认识挂墩、三港与大竹岗等世界知名的模式标本产地。

据悉,福建现有各级各类自然保护地共361处,拥有世界自然遗产2处、世界地质公园2处,是世界遗产类型最齐全的两个省份之一。福建充分利用自然资源丰富和文化底蕴深厚的优势,打造具有显著地域特色的自然教育知名活动品牌。

影视圈

2023年国庆档: 类型丰富多样 动画电影精彩纷呈

国家电影局7日发布数据,我国2023年国庆档电影票房达27.34亿元。其中,《坚如磐石》以8.83亿元的票房领跑,《前任4:英年早婚》《志愿军:雄兵出击》《93国际列车大劫案:莫斯科行动》《好像也没那么热血沸腾》分列票房榜二至五位。

战争片、动作片、喜剧片、动画片……今年国庆档,共有十余部新片上映,为观众带来多样化的观影选择,丰富了大家的假期文化生活。

凝聚向上精神力量

从“我和我的”系列、《长津湖》,到《中国机长》《万里归途》,近年来,每年国庆档都有新主流电影引起关注。今年国庆档,陈凯歌导演的《志愿军:雄兵出击》生动展现抗美援朝精神,凝聚起昂扬向上的精神力量。

作为“志愿军”系列三部曲的第一部,《志愿军:雄兵出击》主要围绕中国人民志愿军入朝打响第一、第二次战役展开,着重呈现志愿军战士在长津湖、大同江、德川、三所里等地的激战场面,并集中展现松骨峰阻击战的惨烈与悲壮。

据悉,为生动呈现抗美援朝战争激烈场面,影片主创团队配备三万多套服装,1:1还原飞机、坦克等大型旧式武器,同时以历史资料为支撑,精心进行场景设置,给观众带来身临其境之感。

此外,片中饰演军人角色的演员们均接受大量严格的军事化训练,努力将军人精气神内化于心、外化于行。在此基础上,影片塑造了李默尹、吴本正、梁兴初、杨少成等生动的人物群像。

“我爷爷是参加过抗美援朝的志愿军战士,这让我从小就对志愿军有着特殊情感。”饰演杨少成的尹昉说,“参演《志愿军:雄兵出击》,令我对抗美援朝精神有了更加深刻的理解。希望观众可以通过影片记住这些‘最可爱的人’,更加珍惜今天的幸福生活。”

类型电影丰富多彩

在新主流电影之外,今年国庆档类型片可谓丰富多彩。扫黑除恶题材影片《坚如磐石》、动作片《93国际列车大劫案:莫斯科行动》、喜剧片《前任4:英年早婚》《好像也没那么热血沸腾》等影片,满足了不同年龄层的观影需求。

其中,张艺谋导演、众多实力派演员加盟的《坚如磐石》以扫黑除恶斗争为背景,艺术化呈现正与邪的较量,展现公平正义的力量。自上映后,在二线城市的上座率始终居于高位。有观众评价影片“剧情紧凑,演技精湛”“影片内容发人深省”。

主演于和伟表示,《坚如磐石》呈现出五彩斑斓的赛博美学风格,深刻展现导演张艺谋的美学特征,由此给观众带来独特的观影体验。在上海大学上海电影学院教授刘海波看来,《坚如磐石》《93国际列车大劫案:莫斯科行动》等以现实题材为基础的影片,与《前任4:英年早婚》《好像也没那么热血沸腾》等喜剧片,在供给侧形成良好互补效应,进一步激发观众消费动能。“从国庆档的电影市场供给,我们可以看到电影品质提升为电影产业高质量发展带来的信心和力量。”刘海波说。

“作为电影人,我由衷地为我国电影市场的蓬勃发展感到骄傲和自豪。”《坚如磐石》主演雷佳音说,“希望中国电影可以延续百花齐放的局面,让更多观众看到类型多样、题材丰富的国产优秀影片。”

动画电影精彩纷呈

阖家欢乐的国庆档,少不了老少咸宜的动画电影。今年国庆档,有《汪汪队立大功大电影2:超能大冒险》《贝肯熊:火星任务》《我是哪吒2之英雄归来》等多部动画电影上映。

其中,《汪汪队立大功大电影2:超能大冒险》和《贝肯熊:火星任务》都是知名动画IP的新作,前者讲述由小狗们组成的汪汪队在拥有超能力后的冒险经历,后者讲述贝肯熊误闯火星神秘秘境后的故事。两部影片将动画、喜剧、冒险等元素相结合,丰富观影体验。

整体来看,今年中秋假期和国庆假期叠加,放假时间较往年略长,促使多部动画电影集中上映。在内蒙古呼和浩特凯诺星空间影城维多利国际广场店,每天早上不到10点就有家长带着孩子来看电影。“动画电影吸引更多家庭观众走进影院。”影院经理贺飞宇说,“连续几个国庆档都有优秀动画电影上映,也巩固了不少家庭的观影习惯。”

从春节档、暑期档,再到国庆档,今年以来,重点档期动画电影持续表现良好。在一些业内人士看来,这与国内动画电影整体水平的提升和市场环境的变好息息相关。国内动画电影题材日益丰富、制作水平升级进步、产业链布局不断完善,为推动电影市场蓬勃发展贡献了力量。(据新华社北京10月7日电)